
REUNIÃO DO FÓRUM MINEIRO DE COMBATE AOS AGROTÓXICOS

Data: 16/12/2021, de 14h00 às 17h00
TELEPRESENCIAL 

ATA DA REUNIÃO

Após a abertura dos trabalhos pela Coordenadora Adriana Augusta de Moura Souza, passou-se à apresentação dos presentes e leitura da pauta da Reunião que ficou assim definida: 
· Observatório – Atualização;

· Livro – Publicação, custeio e lançamento;

· Finalização do mandato da atual coordenação/previsão de eleição dos futuros coordenadores – Revisão do estatuto (art. 18);

· Balanço das ações executadas em 2021;

· Planejamento para 2022.
Presentes na reunião as Coordenadoras Adriana Augusta de Moura Souza e Jandira Maciel da Silva e os seguintes integrantes do Fórum: Érico Torres, Fabrício Santos Ritá (IFSULDEMINAS), Paulo José de Oliveira, Ivan Cruz, Fernanda Machado de Souza (VISA Betim), Gustavo Braga Senra, Mario Cerqueira de Carvalho (ANEST em MG e AEST/MG), Joice Cunha (SES/MG), Claudiomir da Silva Santos (IFSULDEMINAS), Marta de Freitas, Célio Gontijo, Lucas Araújo Dutra Rodrigues, José Antônio Ribeiro (T’sé – Mandato da Deputada Leninha) e Walter Matrangolo.
Deliberações:

a) Atualização das informações sobre hospedagem do Observatório de Agrotóxicos no site do MPT – Adriana/MPT; 

A Coordenadora Adriana informou que o projeto está sendo desenvolvido pela Associação dos Observadores do Meio Ambiente e Patrimônio Cultural de Minas Gerais, visando a reestruturação do Site do Fórum Mineiro de Combate aos Agrotóxicos, inclusive com apresentação de logomarca. As primeiras reuniões de trabalho já foram iniciadas com os responsáveis pelo designer do site e as coordenadoras do fórum. O período de execução do trabalho é de 3 meses e iniciou em 1º/12/2021. O custo total é de R$ 54.292,31, sendo suportado pelo integrante do Fórum: SINDEAC – BH – TERMO DE COMPROMISSO assinado e válido.

Jandira suscitou a discussão e encaminhamentos para 2022 no tocante à manutenção futura do Observatório do Fórum, com alimentação do site.

b) Livro – Publicação, custeio e lançamento.

Foi informado pela Coordenadora que a revisão do livro foi finalizada e a impressão já foi iniciada pela Editora RTM, havendo previsão de disponibilização dos exemplares ainda em dezembro/2021.
O livro, intitulado Produção Agrícola, Ecossistemas e Saúde do Trabalhador – Uma abordagem Multidisciplinar dos Impactos dos Agrotóxicos, contém 14 textos mais um prefácio de 24 autores, em 300 páginas. 
Foi deliberado que os 200 exemplares serão distribuídos aos integrantes do Fórum e aos autores (3 para cada), ao custo de R$ 152,00 por autor (14) e integrante do fórum (35) - R$ 8.970,00 : 59 = R$ 152,00. Os integrantes do fórum e autores residentes em Belo Horizonte deverão pegar os exemplares na sede da PRT3 (Rua Bernardo Guimarães, 1615, bairro Funcionários, capital). Os demais receberão por correio, sendo as despesas do envio suportadas com a venda dos 23 exemplares restantes (3 exemplares para cada um dos 59 pagantes = 177 exemplares). 
A Coordenação encaminhará mensagem eletrônica a todos os integrantes do Fórum e autores sobre a deliberação aprovada e os dados para pagamento do livro. Aqueles não residentes em BH deverão enviar os endereços de entrega.

A Editora disponibilizará um e-book, que será divulgado simultaneamente com o livro físico, de forma gratuita, antes mesmo do lançamento oficial da publicação. O lançamento, semipresencial, será realizado em março/2022.
Foi sugerido que o livro contivesse os nomes dos integrantes do fórum, o que foi possível acrescentar à matriz do livro na editora durante a reunião. Assim, a impressão também terá o acréscimo de 2 páginas com os integrantes do livro. 

Foi apresentada a capa do livro já aprovada pelos organizadores.
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Ao final, foi sugerido pela vice-coordenadora a elaboração de uma edição ampliada e revisada do livro ou outro livro. Fernanda, da Vigilância Sanitária de Betim, sugeriu que o fórum fizesse uma revista eletrônica, trimestral, com textos e outras informações importantes. Jandira emendou que o fórum tivesse um corpo científico editorial. Todas essas sugestões serão pautadas para a próxima reunião.

Ficou decidido, ainda, que o e-book será enviado para os deputados estaduais de MG relatores de PLs sobre agrotóxicos e para os coordenadores dos outros fóruns estaduais e nacional.

c) Finalização do mandato da atual coordenação/previsão de eleição dos futuros coordenadores – Revisão do estatuto (art. 18);
A Coordenadora do fórum informou que a sua posse e da vice ocorreu em 07/02/2020.
O Estatuto/RI não prevê prazo do mandato, mas, na prática, os mandatos são de 2 anos, conforme coordenações anteriores (Erico – 2018/2019, Elaine: 2019/2020). Então, o término do mandato seria 07/02/2022.
Foi proposta a seguinte redação para o artigo 11, que trata da função do coordenação do fórum:
Redação atual:
Art. 11 - A Coordenação do Fórum será exercida por um Coordenador, auxiliado por um Vice Coordenador e pelos relatores das comissões temáticas que o Fórum criar, ambos escolhidos pelo voto da maioria dos membros presentes.
§ 2° - O Vice Coordenador substituirá o Coordenador em suas ausências e impedimentos;
Proposta de reforma:
Art. 11 - A Coordenação do Fórum será exercida por um Coordenador, auxiliado por um Vice Coordenador e pelos relatores das comissões temáticas que o Fórum criar, ambos escolhidos pelo voto da maioria dos membros presentes, para mandato de 2 (dois) anos, permitida a recondução.
§ 2° - O Vice Coordenador substituirá o Coordenador em suas ausências e impedimentos;
Considerando a ausência de quórum para votação da reforma do estatuto/RI, conforme art. 7º, § 1º (maioria simples dos membros do Fórum), a Coordenação fará o encaminhamento da votação por e-mail, enviando o estatuto para ciência de todos.
d) Balanço das ações executadas em 2021 

A Coordenadora apresentou um breve balanço das atividades do Fórum em 2021:

· Contratação de empresa para criação do novo Observatório do FMCA;

· Organização, revisão e publicação do livro: PRODUÇÃO AGRÍCOLA, ECOSSISTEMAS E SAÚDE DO TRABALHADOR - UMA ABORDAGEM MULTIDISCIPLINAR DOS IMPACTOS DOS AGROTÓXICOS;

· Encaminhamento de Ofício-Recomendação à ALEMG/CCJ por ocasião da votação do PL 859/2019 que acrescenta artigo à Lei 6763/1975;

· Compilação de legislação federal e estadual no tema do descarte de embalagens de agrotóxicos e logística reversa;

· Divulgação das Notas Técnicas do Fórum Nacional aos integrantes do FMCA;

· Criação de 5 Comissões Técnicas para auxílio à coordenação para encaminhamentos e apoio às demandas de gestão do Fórum, nos termos do art. 6º do Regimento Interno do FMCA

· Requisição de documentos à SES, SEAPA, EMATER e IMA, com análise de todos pela Coordenação;

· Reunião de estratégias com os auditores fiscais do trabalho para ações fiscais no período de aplicação de agrotóxicos e sobre descarte inadequado de embalagens;

· Participação da coordenadora nas reuniões do Fórum Nacional de Combate aos Impactos dos Agrotóxicos;

· Realização de quatro reuniões plenárias do fórum (14/01, 02/07, 03/09 e 16/12/2021) e duas de comissões temáticas.
e) Planejamento para 2022
A) Deliberou-se que os integrantes do FMCA que se voluntariaram, abaixo identificados, farão uma análise crítica sobre os PLs para reflexão e eventuais requerimentos junto à ALEMG:

1) Jandira Maciel e José Luiz Paixão: PL 84/2019 Institui a Política Estadual de Redução de Agrotóxicos – Peara e PL 171/2019 Institui a Estratégia Intersetorial de Redução do Uso de Agrotóxicos e Apoio à Agroecologia e à Produção Orgânica.

2) Marcela – IMA: PL 823/2019 Proíbe o uso e a comercialização de agrotóxicos que contenham clotianidina, tiametoxam, imidaclopride e fipronil em sua composição, diretamente relacionados à mortandade de abelhas, e dá outras providências.
3) Evandro Bouzada – PL 2190/2020 Proíbe o uso de herbicidas e agrotóxicos nas áreas públicas e privadas da zona urbana no Estado e dá outras providências e análise da Nota Técnica da ANVISA.

4) Coordenação: PL 307/2019 Dispõe sobre a proibição da pulverização aérea de agrotóxico em todo o território do Estado e demais.  Encaminhar a Nota Técnica do Fórum Nacional que houver sobre a matéria pertinente aos Pls e as iniciativas dos demais fóruns estaduais.

B) Produção de Notas Técnicas do FMCA nas diversas matérias objeto de discussão;

C) Implementação do Plano de Ação aprovado para o ano de 2021, especialmente a interlocução com o Estado de Minas Gerais sobre o novo PLANERA;

D) Audiência Pública (Requerimento nº 9758/2021 solicitado pela Dep. Leninha na ALEMG já aprovado) e Seminário para divulgação e fomento do debate travado no FMCA;

E) Lançamento presencial do Livro do Fórum;

F) Formatação de uma Revista Eletrônica trimestral ou com outra periodicidade;

G) Capacitação de trabalhadores, produtores, extensionistas e agricultores rurais sobre controle biológico, agroecologia, riscos dos agrotóxicos etc.
Como pauta para a próxima reunião foi sugerida a participação do mandato da Dep. Leninha para explicar o PL de sua autoria.
Deliberou-se, ainda, que nova enquete sobre o plano de ação para 2022 deveria ser realizada via mensagem eletrônica aos membros do Fórum.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 15h50.

A presente memória será enviada pela Coordenadora ao mailing dos integrantes do Fórum, assim como a convocatória da próxima reunião a se realizar em 04/02/2022, no horário de 10 às 12 horas.

ADRIANA AUGUSTA DE MOURA SOUZA
Procuradora do MPT/PRT 3ª Região
Coordenadora do Fórum Mineiro de Combate aos Agrotóxicos
