
REUNIÃO DO FÓRUM MINEIRO DE COMBATE AOS AGROTÓXICOS

Data: 18/12/2020, de 10h00 às 12h17
TELEPRESENCIAL 

ATA DA REUNIÃO

Após a abertura dos trabalhos pela Coordenadora Adriana Augusta de Moura Souza, passou-se à aprovação da ata da reunião anterior, ocorrida em 03/12/2020, sem ressalvas.

Presentes na reunião as Coordenadoras Adriana Augusta de Moura Souza e Jandira Maciel da Silva e os seguintes integrantes do Fórum: Érico Torres, Maria Guadalupe Carvalho Fernandes (Conselho Regional de Bioogia/CRBio4ª Região), JOANA (VISA-MG), Evandro Freitas Bouzada (CRBio04), Lucas Araújo Dutra Rodrigues, Walter José Rodrigues Matrangolo (Embrapa), Fabiana Ribeiro Viana. Sou da SES Estado de MG, RODRIGO IMA, Milton Ribeiro, Fábio, Marcela Ferreira Rocha ,José Luiz Paixão (IF SUDESTE), Marta de Freitas (Fórum Sindical e Popular de Saúde e Segurança do Trabalhador e da Trabalhadora de Minas Gerais), Rodrigo Silva, Eliane Novato, Fabrício Santos Ritá ( Inst Federal Muz),  Claudiomir Silva Santos (IFSULDEMINAS CAMPUS MUZAMBINHO), Lucas Araújo Dutra Rodrigues (Articulação Metropolitana de Agricultura Urbana -AMAU), Daniela de Almeida Ochoa Cruz, Secretaria Municipal de Saúde de Belo Horizonte - Coordenação de Vigilância em Saúde Ambiental, Nancy Rebouças Julião - Secretaria Municipal de Saúde - Coordenação de Vigilância em Saúde Ambiental, Julio Grillo - Assessoria do Deputado João Vitor, Eliane Novato Silva - GESTRU/UFMG, Ariel Chaves Santana Miranda (Seapa), Ana Cristina Pereira Cardoso (SRS Diamantina - RT Saúde do Trabalhador), Tarcísio Márcio Magalhães Pinheiro, Lorena de Oliveira Moura - Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento de MG (Seapa), Daniela Ochoa - Coordenação de Vigilância em Saúde Ambiental da SMSA de Belo Horizonte, Madelaine Venzon (EPAMIG), Mário Cerqueira de Carvalho (ABRATEST - FSPSST-MG – ANEST/MG) e Michel de Angelis – Nutricionista CRM9.
A Pauta da Reunião, conforme convocatória encaminhada aos integrantes do FMCA, é a seguinte:

- Informes Gerais da Coordenação;

- Grupos de Trabalho. Encaminhamentos e Plano de Ação. Deliberações para 2021 
Informes Gerais da Coordenação:
· ACERVO DO OBSERVATÓRIO DE AGROTÓXICOS SALVO PELA TI/MPT;
· REUNIÃO COM LEI.A PARA DELIBERAÇÃO SOBRE HOSPEDAGEM DO OBSERVATÓRIO NA PLATAFORMA SEMENTES: AGENDADA PARA 11/01/2021 ÀS 10H;
· INTEGRANTES DO FMCA – ATUALIZAÇÃO.
· ENCAMINHAMENTOS DA COORDENAÇÃO PARA LIVRO DO FÓRUM
A Coordenadora fez esclarecimentos sobre o salvamento em PDF, pela Divisão de Tecnologia da Informação do MPT/PRT 3ª Região, do acervo documental do Observatório de Agrotóxicos hospedado anteriormente no site da Fundacentro/MG, garantindo-se o arquivo do material para futura migração à uma nova plataforma. O material está arquivado no one drive da Coordenadora. Da mesma forma, foi informado que está agendada uma reunião da Coordenadora do Fórum com os representantes do LEI.A para deliberação sobre a hospedagem do Observatório na plataforma sementes do MPMG.

A Coordenação do FMCA encaminhou ofício a todos os integrantes do Fórum para atualização da representação, e as respostas já estão sendo compiladas para identificação precisa de todos e regularização efetiva do mailing. A partir de 07/01/2021, quando termina o recesso no âmbito do MPT, a Coordenação iniciará a disponibilização do material encaminhado pelo Fórum Nacional e outros artigos relevantes na temática dos agrotóxicos. 
Foram trazidas, ainda, os encaminhamentos realizados pela coordenação sobre o livro do fórum, especialmente a expedição de convite a novos autores para apresentação de artigos para atualização da obra.

Grupos de Trabalho. Encaminhamentos e Plano de Ação. Deliberações para 2021 
Após debates, foram deliberadas as seguintes proposições para o Plano de Ação do FMCA para 2021:

- Criação de 5 Comissões Técnicas para auxílio à coordenação para encaminhamentos e apoio às demandas de gestão do Fórum, nos termos do art. 6º do Regimento Interno do FMCA, que tem esta disposição expressa (Art. 6° - O Fórum poderá criar comissões temáticas para auxiliar a Coordenação na consecução dos seus fins):
I. COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO, CONTROLE E MONITORAMENTO
II. COMISSÃO DE VIGILÂNCIA EM SAÚDE DE POPULAÇÕES EXPOSTAS AOS AGROTÓXICOS
III. COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E COMUNICAÇÃO
IV. COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E AGROECOLOGIA
V. COMISSÃO DE NORMATIZAÇÃO E REGULAÇÃO
- Propostas aprovadas em cada Comissão:
I. COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO, CONTROLE E MONITORAMENTO
Integrantes: MPT – Adriana Augusta de Moura Souza, Milton Cosme Ribeiro, José Luiz Paixão, representantes  da EMATER, IMA E CREA 
Proposta 1) Planejamento conjunto de fiscalização trabalhista quando da aplicação de agrotóxico em lavouras (especialmente horticultura, que envolve fruticultura e olericultura/hortaliças, além de soja, cana-de-açúcar, feijão, batata, algodão) com SRT/MG e MPT/PRT3, contando, ainda, com a colaboração do IMA, EMATER e CREA. A Coordenação oficiará a SRT/MG e demais órgãos para agendar reunião para formatação do planejamento de fiscalização para o ano de 2021. Milton Ribeiro se disponibilizou a fazer uma apresentação sobre monitoramento de agrotóxicos em alimentos, baseado nos dados do PARA. Foi informado por José Luiz Paixão que a EMATER teria dados sobre as regiões produtoras para fins de subsidiar as fiscalizações;
- Na próxima reunião o fórum deliberará sobre a integração dos medicamentos veterinários, como carrapaticida por aspersão, abordada por José Luiz Paixão, como foco do FMCA. Estes medicamentos não estão incluídos na definição de agrotóxicos, mas geram contaminação de trabalhadores. Restou deliberado que José Luiz fará o encaminhamento à Coordenação de suas considerações, documentos e preocupações para votação da inclusão desse tema como objetivo do Fórum. Tão logo os documentos sejam enviados, a coordenação encaminhará aos demais integrantes para apreciação;
- Eliane Louvato sugere uma discussão sobre os trabalhadores urbanos de desinsetização e campanhas de saúde pública.
Proposta 2) O Fórum atuará como um espaço permanente de discussão e debate das ações inerentes a cada órgão fiscalizador (IMA, VISA, CREA, SRT, MPT) a fim de promover a troca de conhecimentos e integração  entre os mesmos na fiscalização, no controle e no monitoramento de agrotóxicos no Estado. 

II. COMISSÃO DE VIGILÂNCIA EM SAÚDE DE POPULAÇÕES EXPOSTAS AOS AGROTÓXICOS
Integrantes: Encaminhar ofício para que os integrantes do fórum se manifestem para participação na referida comissão 
Proposta 1) Solicitar/Requisitar da SES o envio do Plano de Ação em relação ao enfrentamento dos agrotóxicos em Minas Gerais, para fins de cobrança da implementação em Minas Gerais e para que o Fórum possa apresentar sugestões e críticas para aprimorar o plano;
Proposta 2) Requisitar, pela Coordenação da CODEMAT/MPT, da SES o encaminhamento de informações bimestrais da situação da contaminação aguda e crônica de trabalhadores para apreciação do Fórum e posteriores encaminhamentos;
Proposta 3) O FMCA fará uma análise do Planera 2018/2022 para priorizar as ações para cobrança da implementação pelo Estado;
Proposta 4) Coordenação encaminhará ofício à SES para colher informação sobre eventual revisão e implementação do Protocolo de Vigilância de Atenção à Saúde das populações expostas aos agrotóxicos;
Proposta 5) Coordenação irá requisitar informações da SES sobre COVID-19 nos trabalhadores e sobre a implementação do PARA - Programa de Análise de Resíduos de Agrotóxicos, coordenado pela Vigilância de Alimentos e Ambiental (Angela Ferreira Vieira), integrante da SES. 

Proposta 6) Realizar uma “Roda de Conversa” com os movimentos sociais (MST e FETAEMG) e Conselhos Profissionais da área de saúde para escuta ativa das demandas e preocupações das populações atingidas e, a partir daí, esboçar uma proposto de trabalho específica.
III. COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E COMUNICAÇÃO
Integrantes: Encaminhar ofício para que os integrantes do fórum se manifestem para participação na referida comissão
Proposta 1) Fomentar a qualificação dos trabalhadores com viés crítico e reflexivo sobre agrotóxico e que estimule a mudança do modelo agroquímico, especialmente diante da máxima de não existir uso seguro do agrotóxico;
Proposta 2) Capacitar os membros do fórum, por meio de um seminário virtual, com atualização de temas  específicos;

Proposta 3) Uso de meio de comunicação para disseminação de conhecimento;

Proposta 4) Elaborar Nota Técnica sobre qualificação de trabalhadores e implicações e responsabilidades e preocupações do fórum com a inexistência do uso seguro de agrotóxico e a indagação se haveria alternativas aos agrotóxicos.
IV. COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E AGROECOLOGIA
Integrantes: Maria Guadalupe Carvalho Fernandes (CRBio-04), Madeleine Venzon (EPAMIG), Lorena (SEAPA), José Luiz Paixão e Fernando Tinoco (EMATER)
Proposta 1) Promover a divulgação das políticas públicas voltadas para a agroecologia, após levantamento dessas políticas;

Proposta 2) Fortalecer o desenvolvimento de ações voltadas à temática da produção orgânica e da agroecologia junto às instituições mineiras;

Proposta 3) Fazer levantamento de denúncias sobre os impactos dos agrotóxicos no meio ambiente (como a situação das abelhas e dos peixes nos rios); 
Proposta 4) Mapear grupos de pesquisa e núcleos de estudos em agroecologia de caráter multi e transdisciplinar;

Proposta 5) Apoiar, demandar e estimular iniciativas de regulamentação de feiras agroecológicas;

Proposta 6) Viabilizar o acesso à informação através da criação de um repositório institucional sobre agroecologia por intermédio do Observatório;
Proposta 7) Demandar às entidades do poder público a promoção do processo de sensibilização, capacitação, a qualificação, o intercâmbio e a atualização dos conhecimentos sobre a matéria. 

V. COMISSÃO DE NORMATIZAÇÃO E REGULAÇÃO
Integrantes: Encaminhar ofício para que os integrantes do fórum se manifestem para participação na referida comissão

Proposta 1) Propor uma audiência pública na ALMG para tratar dos projetos de lei em tramitação na casa que dizem respeito à questão 
Proposta 2) Fazer levantamento dos projetos de lei em tramitação na ALMG para fins de sugestão e aprimoramento da legislação
Proposta 3) Construir e propor ao estado de Mina Gerais o aprimoramento das regulamentações, regras de uso e formas de pulverização de agrotóxicos;
Proposta 4) Solicitar à SEAPA e ao CEDRAF (Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural Sustentável) que seja feita a elaboração do Plano Estadual de Agroecologia, uma vez que já existe a Política Estadual de Agroecologia estabelecida pela Lei nº 21.146;
Proposta 5) Analisar o aprimoramento da legislação/portaria do IMA nº 1.650 no âmbito de suas penalidades e exigências.

Deliberou-se, por fim, que as reuniões do Fórum serão realizadas por meio virtual, possibilitando a participação de integrantes que tem domicílio fora de Belo Horizonte. 
Para reiniciar a atualização do Observatório, restou definido que os integrantes do Fórum poderão encaminhar os documentos que reputarem levantes para o mailing do FMCA, para posterior triagem dos participantes e divulgação ampla.

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada em 11h36.

A presente memória será enviada pela Coordenadora ao mailing dos integrantes do Fórum para apreciação e sugestão de alteração do texto e aprovação na próxima reunião a ser posteriormente agendada.
ADRIANA AUGUSTA DE MOURA SOUZA
Coordenadora do Fórum Mineiro de Combate aos Agrotóxicos
